

## 高捷成 晋冀鲁豫边区金融事业的奠基人



高捷成 (资料照片)

在福建漳州,一个英烈的姓名历经70多年的风风雨雨,依旧被传颂。他就是我党金融事业的奠基人之一——高捷成。

高捷成,1909年9月出生,福建漳州人。青年时期就投身革命。1926年,国民革命军攻打漳州,他参加了反帝大同盟。大革命失败后,他离开国民党军队。1928年,他考入厦门大学攻读经济学,未毕业即赴上海中南银行就职。不久又回到漳州,在百川银庄任出纳。

1932年4月,高捷成参加中国工农红军,后在瑞金加入中国共产党。历任宣传队长、总务处长、会计、组织科长。他充分运用金融知识,积极协助毛泽民筹划苏区经济工作及苏维埃国家银行的货币发行工作,首创全军会计工作制度。

1934年10月,高捷成参加长征,随中央红军到达陕北后,进入红军大学第一期学习。全国性抗日战争爆发后,他随八路军第129师赴华北敌后开辟晋冀鲁豫抗日根据地,任冀南税务总局局长、晋冀鲁豫财经处处长,开创了冀南与太行区财经工作之典范。

为了应对敌人的金融战,发展根据地经济建设,八路军总部和中共中央北方局作出决定,筹建冀南银行,并责成高捷成

担当此重任。1939年10月,冀南银行成立,高捷成任总行行长兼政治委员。冀南银行发行钞票,标志着晋冀鲁豫边区军民揭开了与敌金融战的序幕。在他的带领宣传下,冀钞很快在市场站住了脚,在人民心中扎下了根,被誉为“抗日货币”。他还提出了旨在加强根据地物质基础,共同应对外币,巩固抗币信用,调剂和增加抗日军民供给,巩固根据地经济基础的五行(晋察冀银行、陕甘宁银行、山东北海银行、晋西北农民银行、冀南银行)通汇战略性计划。

1943年5月14日,高捷成在河北省内邱县白鹿角村遭遇日军,在突围中为解救战友、保护机密文件而壮烈牺牲。

高捷成的孙子高庆麟说:“为了革命、为了民族的解放、为了崇高的信仰,祖父舍小家为大家,肩负起共产党人的责任、肩负起历史赋予的神圣使命,为了党和人民的解放事业,无怨无悔、勇往直前。”

“这些年来,我带着儿子,多次来到祖父生活战斗过的太行山,追寻他的战斗足迹,感受他身上的红色之魂,既是对他的一种缅怀,更是希望后世子孙将祖父留给我们的宝贵精神财富代代传承下去。”高庆麟说。

(据新华社)



胡一新 (资料照片)

## 胡一新 不怕流血牺牲的革命『乐天派』

内蒙古自治区丰镇市元山子乡,冬日的阳光下,胡一新烈士塑像熠熠生辉。不时有人来到这里,敬献一束鲜花,低头默哀,缅怀这位令人钦佩的革命先烈。

胡一新,原名佃敬,又名一庭。1907年出生,绥远(今内蒙古)丰镇人,1932年秋加入中国共产党。1933年4月任察哈尔抗日同盟军第2师2团一个连队的政治工作负责人。6月下旬,第2师在吉鸿昌将军的指挥下,征战察北。在收复康保、宝昌、沽源等县的战斗中,胡一新英勇顽强,不怕流血牺牲,成为大家学习的表率。1936年11月,他参加了著名的百灵庙战役。1937年10月任中共清水河县委书记。

胡一新知识渊博,文笔流畅,能拉善唱。1937年12月任中共晋绥边区特委宣传部部长期间,他充分发挥特长,排节目,作演讲,广泛宣传教育,发动群众,使党的统一战线政策和抗日救国十大纲领家喻户晓,深入人心。在晋绥地区出现了有人出人,有枪出枪,有钱出钱,全民抗战的喜人局面。

1938年7月,胡一新任八路军第120师独立第6支队政治委员。担任政委后,他善于发现战士的思想问题,引导大家以乐观向上的革命精神正视时局,和同志们建立了深厚的友谊。

胡一新不仅是一位出色的思想政治工作者,还是一位优秀的军事指挥员。为适应山区游击战争特点,他刻苦训练骑射。练骑术,摔下来,再爬上去,直到不管多么性烈的马,

即使无鞍辔也能驾驭;练射击,一丝不苟,终于成为全队有名的神枪手。在他的带领下,第6支队军政素质显著提高,成为一支战斗力极强的英雄部队。

1939年秋,日、伪军兵分数路,大举进犯晋绥边根据地。胡一新率领骑兵营袭击临时驻扎在右玉县杀虎口的一个伪骑兵连指挥部,仅用半个多小时就全歼伪骑兵连。战斗中,胡一新被子弹击中左眼和膝部,膝关节被打碎。后在朔县墙凤岭韩懈村隐蔽治疗。

1940年4月,胡一新被转送延安治疗。治疗期间,他不顾病痛折磨,每天拄拐杖锻炼身体,精读毛泽东的《论持久战》,还根据党校课程,拟定自学计划。由于医疗条件太差,药品缺乏,他的伤势日渐严重,伤口化脓,总是流血不止。前来探望的战友伤心落泪,他却强忍着疼痛安慰对方:“哭啥?革命哪有不流血的!我这腿很快就会好的,到那时我还要上前线打敌人呢!”在医院,他既是伤病员,又是医生的好助手,经常帮助做伤病员的思想工作,还为大家演奏乐器、演唱歌曲。

1940年冬天,胡一新病情突然加剧,医治无效牺牲,时年33岁。

2014年春天,丰镇市元山子乡隆重举行胡一新烈士塑像揭幕仪式。每年都有大量来自全国各地的游客到这里,追寻先辈足迹,缅怀革命烈士。“为了革命事业,胡一新冲锋陷阵,百折不挠,我为他感到自豪,也经常教育子女们,学习他的精神,为党和人民奉献一生。”胡一新的侄子胡选民说。

(据新华社)

为了民族复兴·英雄烈士谱